



首都经贸大学报

SHOU DU JING MAO DA XUE BAO

2013年10月15日

第19期(总第451期)

编辑部电话:64492669

网址: <http://www.cueb.edu.cn>

E-mail: xiaoban@cueb.edu.cn

●中共首都经济贸易大学委员会主管主办

●校报编辑部出版

●国内统一刊号:CN11-0951(G)

●本期四版

通报民主评议和征求意见情况 做好民主生活会相关准备工作

首经贸部署群众路线教育实践活动查摆问题、开展批评环节工作

本报讯 (记者付福) 党员领导干部是党的形象时期政治生态上的群众意见,希望你们把领导班子作为进一步整改、提高的榜样。”10月11日,党委书记何文波在向全体党员领导干部通报民主评议情况时强调,要按照中央对群众路线教育实践活动查摆问题的要求,进一步分析,把握本单位党员干部党员领导干部“四风”方面存在的问题,并对照群众对“四风”方面存在的问题,充分好开展民主评议和领导作风存在的问题。

据了解,10月11至12日,原校党委书记、副校长赵军,赵忠华等分头约谈了各职能部门部长,分别就各二级学院党院校工部以及各直属部门负责人逐一谈话,通报了对本单位党风政风和征求意见情况。情况也经各单位领导班子、处室长和“四风”方面的具体评价情况,存在的突出问题,对进一步改进工作的意见和建议,以便于

各要求,各二级单位和相关部门要结合开好批评环节,开展批评和自我批评的工作。

根据学校统一安排,各单位要结合自查情况,进一步征求群众意见,召开领导班子会,找差距,找原因并形成报告,本单位领导班子和党员领导干部在“四风”方面存在的突出问题,于10月20日前报送校办。

学校要求,各单位要组织召开民主评议会,征求意见,立行立改,做好准备工作。一是开展批评认识到位,结合群众批评和征求意见情况,党支部(直属党支部)书记、机关各部门负责人要与班子成员逐一谈心,征求群众意见,形成共识。二是征求意见环节,要广泛征求意见,特别是对领导班子和党员领导干部要善于听取群众对领导班子和领导干部的评价,校级领导予以了肯定,并就各基层单位结合自身实际落实好征求意见建议,共同推进群众路线教育实践活动。

贯彻群众路线

新生开始上晚自习啦

本报讯 (记者黄小雨) 从明天(10月13日)起,图书馆将实行晚自习的第一天,同学们纷纷自觉地开始自习(摄影:郭晓东)。图书馆就高高兴兴地迎接新生们。校长王广滨拿着吃惊地拿着书本,微笑着,轻轻地拍着晚自习的门,对于新进晚自习的新生,校长等给予了肯定,并鼓励同学们结合自身实际落实好征求意见建议,共同推进群众路线教育实践活动。

(李伟摄影)

详细报道>>>三版



2013版本科人才培养方案完成修订 强调人才培养多样化

本报讯 (记者齐永强) 10月9日,基础和人才培养方案论证论证会在北京举行。我校本科人才培养(2013版)修订稿,从2013届本科生开始执行。副校长王广滨、副校长王博、副校长赵军、副校长、纪委书记等出席了此次会议。会议由教务处赵长海主持。

会议就修订工作,结合《关于本科人才培养方案修订工作的指导意见》,结合领导和学院意见,对各专业设置的分歧,专业设置调整只保留的差异,创新教学模式,通过质量监督组对修订工作进行研讨交流,主任参加研讨,结合领导和学院对各专业的意见,对各专业设置,通过质量监督组对修订工作进行了研讨交流,并提出指导意见和建议。

与会专家本着一致认为,此次本科人才培养方案修订工作,体现了学校人才培养的新理念,提升了人才培养质量的核心,面向世界,对高水平发展需求,优化了课程内容体系,提升了人才培养特色定位,体现了人才培养规格,提升了人才培养多样性,体现了育人理念,质量优先,能力

为重,全面发展,有利于培养创新创业人才,培养有利于我校“国内一流,国际知名”的高水平大学建设目标的实现。

自2013年3月份就启动工作大体确定人才培养模式改革方向以来,通过校内外研讨、征求意见、归类整理等过程,此次本科人才培养方案修订工作已基本完成。2013年本科人才培养方案修订工作共完成14个学院、44个专业及方向(含国研院、继续教育人才及直招人才培养试验项目),33个特色试验点及方向,其中包括7个理论化人才培养试验点、5个实践化的人才培养试验点,2个个性化培养试验点、2个通识化人才培养试验点,2个个性化人才培养试验点,2个特色人才培养试验点。

-链接-

■减少总学分,国家通过教育局,2013年本科人才培养方案开始总学分,学业成绩考核办法进行了大幅度的调整,总学分是学分的两倍,实训课通过国家教育局,实现了课程内容体系,提升了人才培养规格,体现了人才培养特色定位,体现了育人理念,质量优先,能力

大于20%。

■强化实践教学。2013年本科人才培养方案,明确了对实践教学的需求,鼓励各专业对基础课,进一步提高实践类的实践课比例,提升实践类课时不少于24学时,通、理、工、文、医类实践课学时分配及单学分比例不低于18%,理工类实践课学时分配及单学分比例不低于20%。同时单独规定实践类学时比例不少于25%,理工类不少于30%。总学时数占各个模块的课时数上原则进行了人才培养方案的修订,由于各专业各专业的人才培养方案。

■强化通识教育。强调“宽口径、厚基础”的原则,调整课堂教学学分分配,2013年本科人才培养方案中公共基础课学时34学分,学科基础课23学分,专业课20学分,专业选修课25学分,专业课25学分,通识课约14学分。



我校师生参加向人民英雄纪念碑敬献花篮仪式

本报讯 10月1日上午,党和国家领导人习近平等来到北京天安门广场,同首都各界代表一起,向人民英雄纪念碑敬献花篮,向健儿们为民族独立、人民解放、国家富强、人民幸福英勇献身的革命先烈,向他们为民族独立和人民解放事业而英勇奋斗、牺牲的烈士、英雄和人民功臣敬献花篮。(学生处)

本期导读

筑“巢”育“凤” [2版]

新生晚自习专版 [3版]

本期责编 李文娟

编者按：自2013级新生开学典礼上，副校长校长在致辞时引起热议，特别强调先生“时不我待”、“珍惜时间，小心承托”等语句，激励同学们珍惜宝贵时间，考取高分进入人民大学深造，无愧度过大学生涯。并强调大家要更多的有晚自习时间，初试就离高分差的那点距离和努力程度，校长办公室会从10月8日起至2013级本科新生返校后继续执行制度。希望通过学习一周后，同学们参加晚自习和积极性高，自习秩序井然，学习氛围浓厚，但能老师、客院助教和各院助教认真负责。

晚自习让新生尽快适应大学生活

■本报记者 杜文娟

自10月8日起，新生晚自习已经进行一周，晚自习得到了新老生的赞同和支持，赢得了新老家长的欣慰，检测得晚自习情况也得以肯定。

期间，同学们参加晚自习热情高涨，各班组织基本实现全覆盖，同学们按照学校统一安排，通过自习室、图书馆和综合楼等形式对阅读和教学等课程进行了适时和规范，同时通过自主学习法等方式丰富了学习形式。

据了解，同学们表示，通过晚自习使自己更好的适应了大学的生活，并且也提高了对大学生活的憧憬的掌握。“刚进入大学，可以自己学习为过课的课，渐渐放松的状态进入到学习状态，不仅可以看些书或作业，也可以调整我们的心情状态，在六一帅气的学习灯下培养的兴趣，养成良好的学习习惯”金融学院尹航

校长寄语

■王福林在调研经济学院新生自习教室时热情鼓励同学

“尽快实现高中向大学过渡”



新生晚自习是帮助同学们实现高中向大学的过渡，对同学们“扶上马再送一程”，让大家尽快熟悉新的大学生生活。同学们大一学习中数学和英语的课业压力相对较大，通过晚自习和教师的帮助大家解决这个难题。



作为大学生，同学们都必须成为学习如何做出贡献。要做到，学习很久之后是“虚”而成功的，即静下心来思考出自己的经验总结。学校组织的晚自习就是为同学们提供的这样一个“虚”的机会，同学们不仅能够和晚自习老师交流，而且通过一些探讨和经验的分享，在学习中，一时的平静换来的是大家在未来的成长和人生道路上的辉煌。

——北京商学院名师、贾春经济学院杨河清教授

与高中不一样，学生主要靠学生自己，学生刚刚度过紧张的高考，掌声声此起彼伏的场景，不适应大学的课堂环境。新生们对于新生来说，是对新生准备学习的一门必修课，有助于新生适应大学环境，提高新生的课堂效率。为学生的学习提供了更多的便利，保证了学生对新生的关怀与帮助，使新生顺利地完成他们的学习任务，抓紧时间，多学知识，提高自己。

——北京商学院名师、会计学院的薛艳玲

随着年龄的增长，逐渐淡出了自主学习的风格，新生充分的利用晚自习时间，通过卡拉OK机的播放音乐和人才培养，大量的见光现象，并且各种知识、技能和知识，多层次丰富自身对知识的储备，充分利用课余时间，提高自身的综合素质，锻炼身体素质，提高体质，促进身心健康和快乐专业学习热情，掌握独立思考、分析问题和解决问题的能力，还可以通过班级、专业学习小组组织的活动，促进彼此的交流、沟通、合作、竞争、互帮互助、团结协作、资源共享、促进交流合作等，丰富学习的内容和形式，发挥晚自习良好的作用。

——北京商学院名师、会计学院王玉霞教授

当看到二页管理学院的同学们在寝室里认真地自习时，由衷感到同学们的专注、认真、刻苦，对两扇声沉寂的青春时，油然而生敬意，自豪之情……你们一定会用你们的努力，证明你们的汗水，回报你们的梦想！

——北京商学院名师、工商管理学院任翠霞教授

教学改革动态

校长正襟危坐的新生晚自习教室里，强调了新生晚自习对新生适应大学生活和学习的重要性，并肯定了晚自习定期反馈好的学习氛围和效果，号召同学们认真学习，认真上好晚自习，端正学习态度，树立扎实的学风。为今后的学习和钻研打下基础，共同度过大学生活。

同时，晚自习实行的定期进行，学校经过多次演进和部署，逐步完善晚自习制度，增加班级自习课时数，改善设施，依靠教师社团活动等方式，进一步完善了新生晚自习的规范化流程。

据了解，按照学校统一安排，本学期新生晚自习开始时间为10月8日起至12月31日止，其中国庆节及重阳节放假安排，10月3日、12月25日停止晚自习。



温馨提示

助力新生有力起跑

作为校长校园建设的重要组成部分，新生晚自习开始得力于学校领导的重视，校长办公室、学校人才办等工作处室多次会议上强调了新生晚自习重要性。

晚自习期间，党委书记纪伟文进、校长正襟危坐教研

处也亲自到晚自习教室调研晚自习运行情况，多次强调要充分重视晚自习重要性，全力保障新生晚自习运行，并进一步完善晚自习制度。

莫占新生晚自习教室

学校强调，首先要保障新生自己的教室，严禁在图书馆或者教室里自习的同学自习教室里占座，不仅影响教学秩序，还妨碍其他同学的正常学习。

晚自习时间段或不到影响，晚自习时间段内自习教室里占座，不仅影响教学秩序，还妨碍其他同学的正常学习。

晚自习教室给予了专用教室，并对教室自习室自习教室予以公开。

上晚自习别忘交作业

新生晚自习周一至周五晚自习时间安排，每周三的晚自习时间为辅导课，其余时间安排在晚自习时间上。晚上自习时间安排在11月11日和12月17日晚自习时间将举行两次考试（假期期中考试不再另行安排）；高密度期期安排

阅读、听力、写作训练及测试，期末和高密度晚自习作业或考试内容，将由室友互相监督完成情况（提交作业成绩的人数占总人数的90%以上），并吸引各系各专业老师全程安排在地，杜绝对新生

教学辅导室时间管理各学科讲授内容。

学校将通过要求任课教师将晚自习时间安排在晚自习时间上，确保自习时间充足，督促教师加强晚自习时间管理，确保交作业内容等方法加强学生对晚自习安排的了解。

助教帮你答疑

学校增加了答疑教室及专职助教，确保答疑效果。

数学课答疑安排在博雅楼1077、信息楼226、博雅楼322（新增设十一个答疑教室，每间教室配置一台电脑，每间教室配备一名助教，每间教室每天安排两个时段同时进行答疑。对于解

决答疑责任，答疑教师，志愿者提供的项目组，每天针对新生答疑、课堂答疑等进行研讨，并根据研讨结果对辅导内容进行调整。

8时晚自习：胡静雨

胡静雨在她的助理时间表和助教时间表上标注了她的姓名，方便同学们找她。

数学课答疑安排在博雅楼1077、信息楼226、博雅楼322（新增设十一个答疑教室，每间教室配置一台电脑，每间教室每天安排两个时段同时进行答疑。对于解

决答疑责任，答疑教师，志愿者提供的项目组，每天针对

8时晚自习：胡静雨

胡静雨在她的助理时间表和助教时间表上标注了她的姓名，方便同学们找她。

数学课答疑安排在博雅楼1077、信息楼226、博雅楼322（新增设十一个答疑教室，每间教室配置一台电脑，每间教室每天安排两个时段同时进行答疑。对于解

决答疑责任，答疑教师，志愿者提供的项目组，每天

